

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de
APARE SĂPTĂMĂNAL

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Sibiu
Str. Șaguna 8

Abonamentul:

Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni
150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. —
Pentru America 8 Dolari

Articole și corespondențe

se adresează Redacției Telegraful Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir peti 10 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiile

se adresează Administrației ziarului Telegraful
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Datoria permanentă de-a propovădui

Într'un sens mai larg toată misiunea preoțească stă în propovăduirea lui Dumnezeu între oameni, în mărturisirea și lauda Lui. Propovăduire este vestirea celor ce-a făcut și face Dumnezeu prin Iisus Hristos pentru mântuirea oamenilor și îndemnul adresat continuu acestora de-a se conforma voii Lui. Dar propovăduire este și rugăciunea publică a preotului, căci și prin ea se mărturisește între oameni, își manifestă convingerea că dela Dumnezeu avem toate, că fără de El nu putem face nimic, că Lui i se cuvine toată lauda și închinarea.

Misiunea preotului stă, într'un cuvânt, în propovăduirea lui Dumnezeu. Orice șovăire în îndeplinirea acestei datorii, orice întrelăsare a ei, i se adaugă la deficitul misiunii lui, înseamnă o sporire a vinii lui ca preot. Fiecare clipă lăsată să treacă fără să fie folosită în acest scop, este o clipă deturnată din rosturile ei, o clipă furată lui Dumnezeu și vieții proprii și va avea urmări nefavorabile pentru făptaș. Sluga care, socotind că nu e observat de stăpân, lasă clip-le să treacă fără să facă nimic, le fură, căci un lucru oprit dela uzul lui, e furat, iar aceste clipe nu sunt utilizate pentru ceea ce au fost destinate.

Clipele vieții de aici, pe cât sunt de scurte, pe atât sunt de importante, căci de ele depinde soarta veșnică a omului. Ele sunt corelative cu veșnicia. Într'o clipă, pe care o disprețuim pentru scurtimea ei, s'a putut pierde un suflet pentru veșnicie, pentru că am neglijat să-i vorbim de Dumnezeu. Dacă n'ar fi atât de scurtă viața omului, n'ar fi atât de importantă. Importanța ei stă în raport direct cu scurtimea ei. Odată ce veșnicia întreagă depinde de ea, cu cât e mai scurtă viața cu atât trebuie privită și utilizată cu mai multă concentrare. Viața de aici poartă în spatele ei toată veșnicia noastră. Cu cât e mai scurtă, cu atât veșnicia e mai concentrată pe această scurtime. Clipa e încărcată cu potențialitatea destinului veșnic.

*Din orice clipă trecătoare
Ăst adevăr îl înțeleg.*

*Că sprijină vecia 'ntreagă
Și 'nvârte universu 'ntreg*

(Eminescu)

Pentru noi scurtimea clipei constituie o ispită de-a o neglija. «Nu vreau să mă odihnesc decât o clipă», își zice omul. Iar după ce-a trecut adaugă: «mai stau o clipă». Dar tocmai această scurtime arată înțelepciunea orânduitorului care a așezat viața omului, în fața deciziunilor și a creșterii ei, în alvia scurtă a clipelor

fulgerătoare. Natura aceasta a timpului are menirea să țină pe om treaz și să-l facă bărbat. Clipele se furiează și cine se lasă furat de ele trăește fără încordare, trăește femește. E necesară multă atențiune și putere bărbătească pentru a nu lăsa curentul timpului să lunece neobservat și nefolosit, ci a domina fiecare clipă, imprimându-i prin faptă pecetea personalității proprii.

Timpul care a trecut va fi astfel și al nostru. Când ne va căuta Dumnezeu în el, ne va găsi.

Nu ne putem plânge deci că am fost lăsați să ducem o viață prea scurtă și că prin aceasta Dumnezeu ne-a pecetluit cu o disprețuitoare nimicnicie.

Am fost lăsați să ducem o viață extrem de importantă, potrivită cu răscolească toate virtualitățile noastre de bărbăție și de eroism.

Scurtimea vieții, accentuând importanța ei, trebuie să ne îndemne la o cât mai neîntreruptă împlinire a misiunii noastre preoțești, care stă în propovăduirea lui Dumnezeu.

Poate în fiecare clipă «furișată» s'a pierdut un suflet și, deodată cu socoteala pentru ea, Dumnezeu ne va cere socoteala și pentru acel suflet.

Infricoșător ne obligă Sf. Scriptură în această privință:

«Dacă eu voi spune celui fără de lege: «Păcătoșule vei muri» și nu vei da de veste, ca să se abată din calea lui, va muri în fărădelegea lui și sângele lui îl voi cere din mâna ta. Dar dacă tu ai dat de veste păcătoșului să se abată din calea lui și să se pocăiască, și nu se va pocăi de fapta lui, va muri întru fărădelegea lui, iar tu și ai mântuit sufletul» (Ezechiel, 33, 8-9).

Importanța clipelor stă și în faptul că nici una din ele nu e a mea sau numai a mea. Clipa pe care vreau eu s'o las nefolosită din comoditate, poate fi decisivă pentru atâția dintre cei pe cari trebuie să-i duc la mântuire. E o clipă a multora și, nefolosind-o, eu o pot face nefolositoare pentru atâția. Dumnezeu le-a dat oamenilor valorificarea fiecărei clipe în solidaritate și neglijarea ei din partea mea are efecte dezastruoase asupra tuturor.

Lăsând să treacă o clipă degeaba nu mi-o fur numai mie, ci o fur tuturor celor ce depind în privința mântuirii de propovăduirea mea, fur un moment din cursul general al timpului lăsat de Dumnezeu pentru folosul tuturor.

S'ar putea obiecta că această atențiune la fiecare clipă nu decurge din duhul răsăritean, care are mai degrabă înclinații contemplative, de

uitare a timpului, de ieșire din șuvoiul lui. Dar ce altceva este rugăciunea neîntreruptă a inimii, decât valorificarea fiecărei clipe? Sau ce înseamnă stăruitoarele povești ale Părinților de-a petrece într'o continuă trezvie a spiritului ca să nu se furișeze în noi gânduri păcătoase, dacă nu o dominare a fiecărei clipe prin atențiune? Asceza răsăriteană e bărbăție, nu uitare de sine.

Întâlnim aci paradoxul că tocmai prin suprema grijă de timp se obține ieșirea din timp, prin dobândirea unei continuități neîntrerupte în preocuparea de Dumnezeu. Clipele nu mai au în acest caz între ele intervale, legate prin salturile noastre, ci se tolesc într'o linie continuă. Timpul e dispersiune, e alăturare de bucăți fragmentare. Dar experiența intensă a timpului ca atare are loc numai când

trecem dela un lucru la altul. Continuitatea ne scoate intrucâtva din timp.

Căștigându-ne însă această continuitate neîntreruptă în preocuparea de Dumnezeu, devenim prin însuși acest fapt cei mai efectivi propovăduitori ai Lui în sens larg. Ființa noastră câștigă un caracter de transparent al lui Dumnezeu. Prin privilegiile așintite în lumea cerească, prin cuvintele noastre permanente, prin purtarea noastră ocazională de indiferent ce împrejurări și obiecte, mărturisim pe Dumnezeu și stăpânirea Lui asupra noastră, ceea ce este o pledoară pentru acceptarea Lui ca stăpân și de către alții.

În alți termeni, noi nu putem deveni propovăduitori continui ai lui Dumnezeu, decât prin identificarea ființei noastre cu această misiune.

D. STĂNILOAE

Desființarea sectelor

În Monitorul Oficial No. 305 din 30 Decembrie 1942, a apărut Legea No. 927, prin care toate sectele sunt desființate. În art. II al Legii se spune: «Asociațiile religioase (sectele) existente, de drept sau de fapt, sunt și rămân desființate». În art. III Legea dispune ca toate bunurile sectelor să treacă în patrimoniul Statului.

Este o măsură care trebuia luată de mult, dar guvernele trecute sau n'au avut curajul, sau n'au avut înțelegerea necesară pentru un asemenea act. Nu s'a apreciat decât în discursuri necesitatea unității religioase a neamului. În fond mentalitatea oamenilor de conducere era stăpânită de un total indiferentism în materie religioasă. Cu asemenea dispoziții sufletești, guvernele trecute nu erau în stare și nu voiau să opună intervențiilor unor Puteri străine sau ale unor cercuri interne, cari urmăreau sistematic destrămarea noastră sufletească, nici un fel de rezistență.

Sub pretextul libertății de conștiință, Statul nostru de până ieri se obișnuise să asiste pasiv la măcinarea celui mai scump bun al nostru, a temeliei sine qua non a existenței noastre naționale într'un Stat liber. Timorați de o fantasmă, nu luam nici o măsură de-a ne apăra ființa.

În general multe fantasmе au terorizat lumea intelectuală conducătoare de ieri și au împedat cercurile răspunzătoare dela ascultarea și validarea instinctului de conservare etnică.

Nu e cazul să discutăm modificările pe cari experiențele timpurilor recente le-au adus ideilor și obligațiilor politice. Sigur este însă că cel puțin într'o privință aceste experiențe s'au soldat cu un câștig: politica nu mai e condusă de fantasmе, ci de considerația unică a conservării co-

lectivităților etnice. Întâi de toate activitatea Statului trebuie să asigure existența neamului. Acesta e imperativul suprem al oricărei politici și el nu poate fi nici o clipă uitat de dragul nu știu căror lozinci revoluționare, ieșite din anumite capete înferbântate sau interesate. O politică ce s'ar lăsa condusă de principiul «piară națiunea, dar trăiască libertatea», ar fi mai degrabă o aventură iresponsabilă decât ch zbuită grijă de destinele neamului.

Cum bine a enunțat I. P. S. Mitropolit Nicolae, prima dogmă a oricărei politici trebuie să fie conservarea neamului.

De sigur din stabilirea conservării națiunii ca obligație supremă a Statului, nu rezultă nici decum o mentalitate indiferentă la normele etice. Existența e un bun care nu poate fi susținut decât prin respectul legilor morale. Intre existență și ordinea morală departe de-a fi o incompatibilitate, există o atât de strânsă solidaritate, încât orice nesocotire a eticei are ca urmare slăbirea și desfigurarea existenței. Dumnezeu, care a creat existența, i a dat și o lege cu ajutorul căreia să se mențină, iar legea înseamnă constanță, disciplină, seriozitate, înfrânare de patimi, deci moralitate. Este o părere profund greșită că din stabilirea conservării naționale ca normă supremă a politicii n'ar putea deriva decât concluzia unei comportări arbitrare și cinice.

Neamurile nu se pot susține și nu pot crește decât cu ajutorul virtuților, cari nu-și pot avea temelia solidă decât în religie.

Realismul politic, care are ca normă supremă conservarea națiunii, trebuie să fie un realism moral, fondat pe temelie religioasă.

Conservarea națiunii prin respectul legilor morale, așa trebuie să sune lozincă oricărei politici.

